
 

 

 
 
 

 

Informatīvais materiāls 

Kas ir saistītas personas 
01.07.2022. 
 
Par saistītām personām likuma “Par nodokļiem un nodevām” izpratnē uzskata: 

 
• Divas vai vairākas fiziskas, vai juridiskas personas, kurām pieder 100 % kapitāla 
daļas citā uzņēmumā. Šādus uzņēmumus sauc par mātes un meitas uzņēmumiem; 

• Līdzdalība var būt arī 20 – 50 % apmērā, arī šādus uzņēmumus sauc mātes un 
meitas uzņēmumiem un tie ir saistīti; 

 • Ja fiziskai personai vai tās laulātajam, vai radiniekiem līdz trešajai radniecības 
pakāpei pieder vairāk nekā 50 % no pamatkapitāla daļas, ir izšķiroša ietekme un 

balsu vairākums divos vai vairākos uzņēmumos; 
 • Ja divos vai vairāk uzņēmumos, vienām un tām pašām personām (maksimums 10 
personām) pieder 50 % pamatkapitāla daļas un tiem ir izšķiroša ietekme ar balsu 

vairākumu šajos uzņēmumos; 
 • Ja vairāk nekā 50 % no uzņēmuma kapitāla daļām pieder citam uzņēmumam, kurā 

fiziskai personai vai tā laulātajam, vai radiniekiem pieder vairāk nekā 50 % un ir 
izšķiroša ietekme šajos uzņēmumos; 
 • Vienai un tai pašai personai vai vairākām tām pašām personām ir balsu vairākums 

šo uzņēmumu valdēs; 
 • Ja starp šīm personām papildus līgumam ir noslēgta vienošanās (arī slepena) par 

jebkādu līgumā neparedzētu papildu atlīdzību, lai veiktu darbības, kas samazinātu 
nodokļus; 
• Ja fiziskai personai vai tās laulātajam, vai radiniekiem pieder vairāk nekā 50 % ko 

uzņēmuma pamatkapitāla vērtības vai ir noteikta izšķiroša ietekme uzņēmumā.  
 

 
 
Likums “Par nodokļiem un nodevām” 1.panta 18.punkts 

 
 

 

 

Valsts ieņēmumu dienests 

Materiāls sagatavots: 01.07.2022. 

Materiāls pēdējo reizi aktualizēts: 06.07.2022. 

Atsauksmes par materiāla kvalitāti vai priekšlikumus tā uzlabojumiem priecāsimies saņemt 

Elektroniskās deklarēšanas sistēmas sadaļā “Sarakste ar VID” 

https://eds.vid.gov.lv/

